



■ 毛家园路中山南路口“改革春风”花境

党的二十大正在召开,上海街头和公园绿地花卉布置也焕然一新,呈现出喜庆、隆重、热烈的氛围。92个主题景点(大型花坛)、19万平方米花坛花境、6万余组组合容器,共使用花卉1000多万

盆。其中,既有新设置的景点,又有在国庆花境基础上增设“喜迎二十大”元素形成的景点。此外,部分街头花卉品种体现了“可持续发展”理念,在保证景观效果的同时,又可循环利用。

申城街头公园绿地花卉布置一新,并在种植和养护上试点“节约办法”——

“花境植物套餐”延长观赏期



■ 虹桥路绿化带中的“花境植物套餐”



■ 天目小花园主题花境

路中山南路口,“改革春风”花境增加了一组雕塑,红色漆面上印有淡黄色的底纹,勾勒出中共一大会址、天安门、兰花、百合等图案。此外,黄浦区在4组街头绿化景点中,也增加相应元素。

试点“节约办法”有成效

除了在重要节庆前新设、增设花卉布置外,上海近年来正试点在街头花卉种植和养护上采用各种“节约办法”,既保证景观效果,又体现低碳环保理念。

比如,徐汇绿化部门用多年生的宿根花卉,替代每季需要更换的草花,让街头景观植物在美丽耀眼的同时,又可循环利用。目前,虹桥路的绿化带中,萱草、绣球等宿根花卉已成为下层地被植物的“主角”,不同花期的花卉还被搭配成一个个“套餐”,大大延长了观赏期。“大花绣球搭配圆锥绣球,大百子莲搭配小百子莲,萱草搭配石蒜……我们已经摸索出好几种‘花境植物套餐’,景观效果反而比纯草花更好。”徐汇区绿化管理中心绿地管理科科长曾俊表示。

又如,在虹桥路中央隔离带里,有不少2010年世博会期间种下的红叶李,经过十多年风吹雨打,花量越来越少。区绿化部门并未直接换树,而是将美人梅的枝条嫁接到红叶李母本上,让97棵红叶李“焕发第二春”。如今,经过三轮修剪的美人梅枝条长势喜人,预计明年花量可达70%~80%,后年可达满花状态。

本报记者 金旻矣



■ 杨浦公园“时代的号角”景点

聚焦重要区域和道路

此次花卉布置聚焦重要区域、重点道路,包括人民广场、外滩、陆家嘴等3个市级核心区域,静安寺等8个市级重点区域,延安路等12条重点道路。92个主题景点(大型花坛)、19万平方米花坛花境、6万余组组合容器,共使用花卉1000多万盆。

在上海站南广场、天目小花园、延安西路协和绿地、友谊会堂等多个点位,静安区绿化管理部门布置了“喜迎党的二十大胜利召开”主题绿化景点,绿雕造型充满立体感。

天目小花园中,“天圆地方、吉祥如意”主题花境中增加了“喜迎二十大、奋进新征程”内容,同时增配了红黄色美人蕉、比格海棠、一串红、孔雀草等以红色为主的景观植物,并栽种了多株粉黛乱子草作为点缀,

使色彩更为鲜艳。

而在上海站南广场,绿化部门以钟柱下的花坛为圆心,在花坛四周配置了立体花钵。花坛中,选用一串红、蓝花鼠尾草等,烘托出喜庆祥和的氛围。

花境布置增添新元素

在杨浦区,各公园的花境布置也已“上新”。杨浦绿化公司介绍,民星公园的“民星盛会”栽种了一串红和孔雀草,以红色为底色,用黄色描绘出号角、祥云和“20”字样。杨浦公园中,“时代的号角”景点面积约为127平方米,使用一串红、孔雀草、鼠尾草、红绿草等植物,号角造型的绿雕和3个不同形式“20”字样的绿雕栩栩如生。

除了新布置的花坛外,不少公园绿地和街头沿用了国庆的花卉布置,在其中增加“二十大”元素。例如,在黄浦区毛家园

“兔乐园”“水世界”“绿森林”“太空站”……这个幼儿园充满创意

小小盥洗室变身迷你游乐园



拧开水龙头,认真搓小手,3岁男孩楷楷发现,自来水似乎有魔法,流着流着,头顶的水母灯亮了起来;水池旁,同班女孩铃铃熟门熟路压下一个红色把手,废水流经一个透明的四层过滤装置得到净化,缓缓滴落鱼缸,小鱼和乌龟在鱼缸里游得正欢……从这学期起,看似不登大雅之堂的“上厕所”,却成了上海市音乐幼儿园的孩子们每天最期待的事情。“水世界”“太空站”“绿森林”……经过升级改造,8个根据孩子年龄特点设计的盥洗室让孩子们仿佛走进了一个小小游乐园。

记者从黄浦区教育局了解到,该区已经连续多年在中小学和幼儿园推进“校园空间环境创意设计项目”。“对学龄前的孩子来说,生活的每个场景都有独特的价值。”园长黄颖岚介绍,上海市音乐幼儿园是一所以“音乐”为特色的市级示范性幼儿园,老师们通过不断创新,给孩子们更多的体验和感受。

在音乐幼儿园,从托班到大班,每个年龄段分别有两个班。经过一番

改造,8个盥洗室不再是中规中矩的模样,变得童趣盎然,各有特色。

“云朵”和“兔乐园”是托班宝宝的盥洗室,粉蓝和粉红的色调让初来乍到的小萌娃们减少紧张感。考虑到托班宝宝年龄较小,盥洗室里还准备了换尿布台和小小淋浴房,装上暖风系统,让孩子们始终可以舒适安心地度过在园时光。

给楷楷和铃铃带来惊喜的“水世界”,是小一班孩子的专属盥洗室。小二班孩子的盥洗室则是马卡龙色系的“热气球”主题。黄颖岚告诉记者,通过对孩子和家长的问卷调查发现,除了分离焦虑,刚入园的宝宝最害怕的一件事情就是上厕所,因为觉得自己穿脱裤子太麻烦了。怎么帮他们走过这一关?老师们想到,不妨用热气球编个美丽的童话:进入吊篮,关上门,坐上小马桶,就可以随着热气球“起飞”啦!

孩子们在慢慢长大,盥洗室的“科技含量”也在慢慢提升。中班的主题为“乐精灵”和“绿森林”。“乐精灵”盥洗室内,洗手台如同一个大大的耳机,6个洗手台对应地面上的6块触控屏,孩子们站上去,就能听到不同的音阶;一边洗手,一边还能请

智能音箱播放好听的音乐,墙壁上的感光模块也会跟随旋律闪烁,让孩子们随时随地沉浸在音乐氛围之中。

大班盥洗室“太空站”和“科考站”的灵感来自于天和核心舱和北极黄河站。电子感应的坐便区、标注着星座图的星空穹顶、仪表式洗手台……每一个细节都激发幼儿对科学探索的兴趣。“太空站”里还有一个眺望宇宙的窗口,滚动播放的图片回应着大班孩子们自己提出的问题:“宇宙里有很多飞船吗?”“宇宙里会有大怪物吗?”“宇航员想吃快餐了怎么办?”

值得一提的是,为了从小培养孩子保护隐私的观念,老师在细节上动足脑筋。例如,“水世界”里,轻按开关,透明门板会瞬间雾化;“绿森林”里,小马桶若是在使用中,门上的叶子就会从绿色变为粉红色;“科考站”里,小女生们可以躲进穹顶“冰屋”如厕,北极熊一家化身便池挡板,给小男生们隔出独立空间。黄颖岚说,希望将生活习惯养成、探究兴趣萌发、环保理念内化、养育行为渗透、生命教育延展都融入盥洗室空间的创意中。

本报记者 陆梓华

降低“守规成本”

纪玉



新民随笔

怎么给电动自行车充电,是关系到消防安全、公共管理和服务的。据媒体报道,最近,南京东路街道牛庄居民区附近的街面新加装了4个非机动车站式充电桩,今后,小区居民不用再捏着一把汗楼上楼下“飞线充电”。这件事背后是黄浦区人大代表在持续“接力”,光是选址就制定了五六个方案。

电动自行车有经济、便捷等优点,是许多人出行的重要交通工具。不过,电动自行车潜藏的消防安全隐患不容忽视。在应急管理部2021年11月召开的发布会上,相关负责人谈到,当年全国已发生电动自行车火灾1万多起并造成人员伤亡。应急管理部消防救援局发布的数据显示,全国每年发生的电动车火灾中,80%是充电时引发。

正因如此,全国多地出台规定,禁止电动自行车“进楼入户”。《上海市非机动车安全管理条例》就明确禁止电动车在建筑物首层门厅、共用走道、楼梯间、楼道等共用部位充电,也不得违

反用电安全要求私拉电线和插座为电动车充电。守法守规理所应当,是对自己和他人的生命安全负责。不过,一些居民也有“苦衷”:小区缺乏充电设施,难以满足居民充电需求。有的小区物业通过贴条、劝阻等方式治理“飞线充电”,但要是没有充电设施,往往收效不大、难以根治。

然而,并非所有小区都为充电设施留下了空间,尤其一些老旧小区里弄,更是捉襟见肘。这就需要因地制宜、群策群力,在为民服务上更加积极主动作为。像牛庄居民区,属于二级旧里,公共空间狭小,一般的小区壁挂式公共充电桩无法安装。经过多次调研、多方协调,充电桩最终落在附近街面上,1元钱可以充4小时,居民的一块“心病”得以消除。

消除电动自行车安全隐患,需要“疏堵结合”,既要整治违法违规行为,劝导居民自觉遵守相关规定,又要缓解“充电难”问题,为居民降低守法守规“成本”。对大多数人来说,如果有安全、便利、收费合理的充电方式,自然会逐渐摒弃“飞线充电”之类的不安全行为,让自己和他人远离火灾威胁。